

茶源道始 盟誓之城

中



发展特色产业 助力乡村振兴

同心镇:以党建引领促就业 多举措助力群众增收

本报讯(通讯员 李晓莹 李思蓉 文/图)近年来,宁洱哈尼族彝族自治县同心镇石膏井村聚焦农村劳动力“不想离乡”的内需求和“不能离乡”的现实困难,充分发挥基层党组织引领作用,通过招商引资引进一批优秀企业落地,提供就业岗位近千个,让村民在家门口就能实现就业。

宁洱县丰科源水果厂就是石膏井村招商引资的项目之一。“今年水果厂的营业额超600万元,每天用工人数在30人以上,每月发放工人工资14万元。”水果厂负责人余国齐介绍。

据了解,自2023年6月该厂落户石膏井村以来,村党总支充分发挥组织引领作用,不仅动员农户参与务工,还积极帮助企业谋划发展。目前,水果厂共吸纳石膏井村及周边的同心村、那勐勐村、大凹子村的上百人参与务工,村民每天的务工收入在150—200元。

“以前根本不敢想象能在家门口上班,还能领这么高的工资,我现在每个月的工资有5000多元。

既能照顾家里,也不耽误干农活。”石膏井村的脱贫户刀金波高兴地说。

此外,石膏井村在促进村级集体经济增收方面频出实招,通过采取“村集体+合作社+企业+农户”的模式,流转闲置土地,开发人文历史、农业休闲、亲子度假等旅游产品,积极打造石膏井盐茶旅游古镇生态旅游度假综合体。

“石膏井村坚持把党建引领深度融入招商引资工作各环节,持续发挥党组织在村集体经济中的领导核心作用。通过打造田园综合体和水果加工厂为村民提供就业机会,缓解了农村‘空心化’的问题。”同心镇石膏井村党总支书记、村委会主任李文忠介绍,石膏井村通过不断挖掘和发展石膏井村的特色文化,持续推进农文旅融合发展,吸引更多人才返乡创业,带动更多群众增收致富。

此外,同心镇那柯里村、漫海村、富强村等村以群众需求为导向,积极探索“党建+”模式,如那柯里村积极打造“党建引领 文旅融



合惠民共享”的党建品牌,促进农旅融合发展;漫海村形成“村党总支+企业+专业合作社+农户”的产业发展模式,带领农户种植雪茄烟;富强村充分运用“党支部+合作社+基地+农户”的模式,引进美人椒产业为壮大村级集体经济和乡村振兴提供有力支撑。

为带动更多村民在家门口实

现就业,同心镇将继续学习运用“千万工程”经验,引导各村充分发挥茶马古道乡村旅游优势,推动田园综合体项目发展、推行“党总支+”的发展模式,以“一带、多点、全域”的工作思路,坚持传统产业、新兴产业一起抓,助推产业发展质效双增。

德化镇:500亩工业辣椒试种成功

本报讯(通讯员 高夏龙杰 罗艺坤 文/图)宁洱哈尼族彝族自治县德化镇在推进产业富民战略中,通过整合流转闲置土地资源,动员外出务工人员及农村闲置劳动力试种了近500亩工业辣椒。目前,辣椒已经进入采摘期。

在德化镇勐泗村的工业辣椒种植地里,迎来了一派火红和热闹的丰收景象。种植户鲁春城在田间忙得不亦乐乎,他今年试种了10亩工业辣椒,长势十分喜人。“今年第一次尝试种植工业辣椒,刚开始有些担心,但老板给了我们每公斤6块钱的收购保底价,让我们对种植工业辣椒充满了信心。”鲁春城说。

“全红的辣椒才符合我们的工

业辣椒采摘标准。”由于是首次采摘,云南丰道食安商务有限公司负责人熊晓虎和技术员来到田间地头,向农户传授采摘技巧和辣椒的后期管护知识。

据熊晓虎介绍,德化镇的气候条件适合种植工业辣椒,预计每亩产量可达1吨以上,采摘期长达4至6个月。据了解,工业辣椒主要用于提取辣椒红素、辣椒素和辣椒碱等成分,广泛应用于食品、医药及其他工业领域,市场前景广阔。

目前,德化镇8个村100余户农户种植工业辣椒,按目前每公斤6元的收购价格,预计每亩收益可达6000元。



勐先镇:生猪养殖联农带农致富

本报讯(通讯员 朱卫国 杨廷荣 文/图)近年来,宁洱哈尼族彝族自治县勐先镇在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接中,始终坚持把产业发展作为乡村振兴的重要抓手,不断巩固拓展传统产业。

在勐先镇和平村的生猪养殖场,一排排干净敞亮的猪舍映入眼帘。近年来,经过一系列养殖技术培训、品种改良、更新养殖设备等方式的优化,养殖场实现了自繁自养,在不断扩大养殖规模的同时,还将猪粪经过科学处理,转化为优质农家肥,免费提供

给附近村民发展种植业。近年来,勐先镇以规模养殖、专业养殖及养殖小区建设为重点,加大对生猪科学养殖的培训力度。“我养了300多头猪,今年卖了200多头肥猪,纯利润达10万元。”养殖场负责人李勇计划继续扩大养殖规模,带动周边村民共同致富。

截至今年8月,勐先镇养殖100头以上生猪的规模养殖场近20家,养殖50头以上生猪的养殖户110余户。目前,全镇生猪存栏20560头,为生猪产业发展奠定了良好基础。



普义乡:坚果迎来采摘季

本报讯(通讯员 蔡明洁 李巧巧 文/图)金秋时节,宁洱哈尼族彝族自治县普义乡的坚果迎来了丰收季,放眼望去,成片的坚果满目葱茏,一颗颗个头饱满、果皮锃亮的坚果挂满枝头。

“今年坚果的收购价格为8元/公斤,产量较2023年有所增长,我们的收入也增加了。”普义乡普胜村村民李发书说,他种植了600多

棵坚果树,最近几天正忙着采摘坚果。据坚果收购商罗平介绍,今年的收购时间较去年提前,目前每天收购10吨。

据了解,2024年,普义乡共种植坚果16000余亩,主要以咖啡、茶叶地套种和连片种植的模式为主。目前,已投产6000余亩,产值约540万元。



资讯

宝钢公司到宁洱县 调研定点帮扶工作

本报讯(通讯员 任奕)近日,宝山钢铁股份有限公司董事、总经理、党委副书记吴小弟一行及中国乡村发展基金会副秘书长王军到宁洱哈尼族彝族自治县调研定点帮扶工作,并举行2024年咖啡产业助农项目建设签约仪式。

吴小弟一行来到宁洱县中国宝武钢铁集团有限公司(以下简称“中国宝武”)援建的特色产业园,先后调研了特色农产品数字展销中心、综合加工厂、现代咖啡产业创新园等地,详细了解项目建设和运营情况。

据了解,宁洱县特色农产品数字展销中心是由中国宝武引进上海企业投资1000余万元进行建设,是集农产品仓储、加工、分拣、配货、物流和展销于一体的网货中心。截至目前,营业额超2亿元,2023年实现产值1.2亿元,税收175万元,带动就业600余人次。项目二期为中国宝武投入130万元援建的综合加工厂,引进蜂蜜、调味茶、大米等加工生产线。其中,蜂蜜加工生产线是宁洱县第一条具备蜂蜜产品生产资质的生产线。

宁洱县现代咖啡产业创新

园是宁洱县咖啡产业发展孵化的公共平台,集咖啡产业公共服务、精深加工、展示展览、品牌传播、实习实践、研学培训、直播带货等功能于一体。

近年来,宁洱县委、县政府高度重视“宁小豆”咖啡区域公共品牌打造提升工作,2023年开始,积极延伸咖啡产业链,2024年4月“宁小豆”乡愁庄园正式开工建设,并在同心镇建设500亩夏夏等优质咖啡品种种植示范基地,援建基地水肥一体化、田间轨道等农业设施建设。同时,引入中国乡村发展基金会打造运营咖啡专业合作社,提高标准化生产水平,通过村社联动,辐射带动更多农户充分参与、充分受益,实现持续增收。

吴小弟指出,咖啡产业是宁洱县的主要产业之一,要抓住机遇,打造从原料到产品再到市场端的稳定供应链。要加大产业帮扶力度,通过平台建设,把上海的广阔市场与当地的优质产品联结起来,进一步提升产品附加值,更好地满足市场客户所需,让更多货真价实的产品走出大山。

宁洱县推出“一站式”服务 便民利企

本报讯(通讯员 李冬杰)“以前办理企业破产信息核查,需携带各类证件和文书资料到8个部门的窗口办理,费时又费力。现在,只需到政务服务中心‘高效办成一件事’综合窗口提交一套申请材料、一张申请表,2天就能核查结束,这种工作模式非常高效。”普洱市某律师事务所的杨律师对宁洱哈尼族彝族自治县“高效办成一件事”服务赞不绝口,此举也标志着全市首个企业破产信息核查“一件事”在宁洱县落地。

企业破产信息核查,作为国务院提出的“高效办成一件事”中的13个重点事项之一,涵盖了企业注册登记、不动产登记、车辆信息等多方面信息查询。宁洱县在政务服务大厅无差别受理服务区专门设置了“高效办成一件事”窗口,并通过与法院联动、责任部门协同,对流程进行优化,实现集成办理、统一反

馈,极大地便利了企业破产管理人开展企业破产信息核查工作。同时,将宁洱县市场监管局、公安局、自然资源局等8个部门的相关业务流程进行整合优化,真正做到了“一表单申请、一站式办理、一体化服务”。企业破产管理人从过去的“1对多”转变为“1对1”,避免了“多次跑”,实现了破产企业信息核查“一件事”中的联办事项“一次申请、集成查询、一次办成”。

今年以来,宁洱县立足企业和群众需求,积极探索政务服务新模式,将集成理念融入审批服务全过程,全力推进云南省推出的16个集成事项的“一窗受理”“并联办理”。通过减环节、压时限、减材料、优服务,为申请人提供更加便捷的“一站式”服务。截至目前,综合窗口已为企业和群众高效办理了开办餐饮店32件、企业注销2件、企业破产信息核查1件。

宁洱县举行咖啡师技能大赛

本报讯(通讯员 董建华 付会 文/图)近日,宁洱哈尼族彝族自治县举办“强技能展风采,助咖啡新跨越”咖啡师技能大赛,进一步推动咖啡文化的普及与提升,促进咖啡制作技艺的交流与发展。

比赛现场,咖啡香气扑鼻,选手们操作熟练,新颖的创意充分展现了宁洱咖啡人的风采与实力,给观众们呈现了一场精彩纷呈的咖啡制作视觉盛宴。在拉花项目比赛中,选手们充分运用独特的创意和精湛的技艺,创作出各式各样精美的图案。裁判从咖啡的味道、创意程度、设计理念、作品寓意等方面

进行打分。经过激烈角逐,比赛产生一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优胜奖5名。

2022年,宁洱县获评云南省“一县一业”咖啡特色县,咖啡产业已成为发展地方经济和增加农民收入的重要支柱产业。据统计,目前,宁洱县咖啡种植面积共10.35万亩,2023年咖啡产量1.13万吨,综合产值13亿元。

近年来,宁洱县坚持以技能比武带动技能人才队伍建设,积极开展多种形式、多类工种的技能比武,让大家在比赛中交流、学习,进一步提升职业技能。



推进乡村振兴战略
新农村 新农业 新农人